Tema 2.1. DnekTpuyeckoe noje (3-e 3aHsTue)

1. Pabora QJICKTPUYICCKOT'O IT0JIA. HOTCHHI/IaHLHa}I OQHCPIu:A 3apsaa.
2. HOTGHHI/IaH. PaznocTth IIOTCHIHUAJIOB U HAIIPAKCHUC.
3. CBs13b MCIKAY HAIIPAKCHHOCTBIO ITOJIAA U HAIIPSAKCHUCM.

-

1. IlycTh TOYEUHBIN 3apsa ( HAXOAUTCS B OJAHOPOJHOM JJIEKTPUYECKOM Tojie E
-

(puc. 1). Torna Ha 3aps ISUCTBYET JIEKTpUIecKas cria F, o1 AeicTBHEM KOTOPOTO
3apsi1 nepemertaercs ot nojoxenus 1 (di) B monoskenue 2 (d,) u coBepiaetcs pabora
A. OnpenenuM 3Ty paboTy IEKTPUIECKOTO TOJIS.
W3 MeXaHWKH U3BECTHO, YTO PabOTa paBHA MIPOU3BEICHUIO CHIIBI HA TICPEMEIICHUE
Y TI03TOMY PabOTy AJIEKTPUIECKOTO MOJIsI MOKHO 3aITiucaTh Tak:
A =F-s=qE(d; — d2) = qEd; — qEd..

3nech BUIHO, 9TO paboOTa AICKTPUUECKOTO TOJIS 1O MEPEMEIISHUI0 3apsiaa 3aBUCUT
TOJILKO OT HaYaJILHOTO M KOHEYHOTO MOJIOKCHUH 3apsia, T.€. oT di 1 dz, HO He 3aBUCHT
OT TPACKTOPHH IEepeMelIeHHus. Takoe IOjie Ha3bIBacTCS IMOTCHIMAIBHBIM. TakuM
o0pa3oM, 3JIEKTPUYECKOE TOJIE SBISACTCS MOTEHIIMAILHBIM TOJIEM, a dJIEKTPHUUIECKas
Cllla — MOTCHIMAIBLHOW CHUJIOW. B TOTEHIMaIbHOM TIOJIe 3apsa JIOJDKEH HWMETh
NOTEHIMaNbHYI0 dHepruto W;, KoTopas TpH TEpeMENICHUH 3apsaa H3MEHSICTCS.
[ToaTromy pabGoTy TOJSI MOXKHO TMPEACTaBUTh B BUJE PAa3HOCTH TMOTEHITHAIBHBIX

SHEPrui 3apsaa ( B mojoxkeHusx 1 u 2:

A= CIEdl — C]Edz =W, — Wpo.

3nech Wiy = QEd; — moTeHiuanpHas 3HEprus

3apsa B Touke 0i; Wy; = QEd; — moTeHnmanpHas

SHEprus 3apsaa B ToUke da.
~ Jlng  [OpoM3BOJILHOrO  monoxkenus  d,

NMOTCHIMAJIBHYIO OSHEPIHI0O 3apsia MOXKHO

MIPEAICTaBUTH CIICIYIONTUM 00pa3oM:

W, = gEd.
Puc. 1

2. Kak BUAHO, SJEKTPUYECKOE TOJIE €I[e MMEET DHEPreTUYeCKOe CBOWCTBO U
IOTOMY  LIEJIECOOOPAa3HO BBECTH  JHEPreTHUUYECKYK)  XAPAKTEPUCTUKY IO,
[Torenumanuas sueprus 3apsga W, Takoil XapakTepuCTUKON ObITh HE MOXKET, TaK Kak
OHA 3aBHCHT HE TOJIBKO OT CaMOro I0J1sl £, HO ¥ OT BHECEHHOTO0 3apsina q. Iloaromy miis
HHEPIreTUYECKON XapaKTEPUCTUKHU ITOJISI IIPUHATO OTHOLICHUE ITIOTEHIIUAIBHON SHEPTUU
3apsaa, K 3TOMY 3apsiy, KOTOPO€ 3aBHCHUT TOJIBKO OT camMoro rnosist. OHO Ha3bIBaeTCs

nomeHyuaiom 3AEKmMpuUHeCcKkozo nojid u o0o3HavaeTcs qgepes ¢.
Wn _ qEd

(0:7 p = Ed.

3nech ¢ = Ed — moTeHIna 3eKTpuIecKoro moJis.
PaboTy 31eKTprUUecKoro moJjist BRIpa3uM depe3 MoTeHIransl g1 = Ed; u ¢, = Edy:
A = qEdy — qEd2 = gg1 — 02 = A(p1 — ¢2) = — A(p2 — 91) =— GAp = q(-Agp).
3nech Ap = g2 — g1 HA3BIBACTCS PASHOCb NOMEHYUATO8.
dwusndeckas BEJIMYNHA, KOTOPask paBHA Pa3HOCTHIO IIOTSHIIMAJIOB TIOJIS ¢ 00paTHBIM
3HAKOM, Ha3bIBACTCS Hanpsicenuem n 0603Havaetcs yepes U:

=—Ap = (92— 1) = 01— 0.

+q




3necy U — HampsiKeHHeE.
Paboty anexTpuyeckoro noss BelpazuM uepes HanpspkeHue U:
A =0d(p1—¢2) = qU.

Kak BuaHO, paboTta mosis no nepeMeneHuo 3apsaa  npsmMo npornopuuoHaibHa
Hanpspkernto U. B cucreme CU 3a equHuUIly HampspkeHUs (Pa3HOCTH MOTCHIIMAIIOB)
npuHuMaetcsi BoibT (B). BombToM Ha3bIBaeTCs Takoe HANPSDKCHUE MEXKAY IBYMSI
TOUKaMH TOJIs, IPU KOTOPOM, nepemernas 3apsia B 1 Kit u3 ogHON TOUKM B ApYrylo,
noJie copepaet padory B 1 Jx.

3. YCTaHOBHM CBSI3b MEXY HANPSKEHHOCTBIO MOJS U HANPSIKEHUEM (Pa3HOCTHIO
MIOTCHITUAJIOB).

[Tycts Mexy mactuHamu (puc.l) umeeTcs: HalpsHKESHHIE

U=¢1-9

Torga npu nepemenieHnu 3apsaa ( OT OAHOM IUIACTHUHBI 10 IPYToil MOJIe COBEPIIAET
paboty

A=qU.
DTy ke paboTy MOKHO BBIPAa3HTh KaK MPOM3BeIcHNE critbl F Ha nepememnienue d:

A =Fd = gEd.

[TpupaBHsiem npaBble yacTu 3TUX popmyn (Ed = qU u cokpaTHB Ha (, TOJIy4YUM

E =U/d.
B cucreme CU enuHMIa HAMPSHKEHHOCTH MMEET HAaMMEHOBaHKE BOJIBT Ha MeTp (B/m).

KoHTpOIBHBIE BOIIPOCHI:

1. DnekTpuueckoe 1nose SBISETCS KaKUM MOoJIeM?

2. Ilorenmman sBsieTCA KaKOH XapaKTEPUCTUKOM 3JEKTPUIECKOTO OIS ?
3. Uto Takoe HanpspkeHue? EnuHuIa naMepeHust HanpspKeHus ?

4. B xakoit eTMHAIIC U3MEPSCTCS HAMIPSHKEHHOCTD TIOJIS?



